

# 神十七航天员乘组太空归来后正式亮相



## 神舟十七号航天员乘组与记者见面会

中国航天员科研训练中心5日下午在北京航天城举行神舟十七号航天员乘组与记者见面会,汤洪波、唐胜杰、江新林3名航天员从太空返回两个多月后正式与媒体和公众见面。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段。在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员目前已完成前两个阶段工作,身心状态良好,肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行

前水平。

2023年10月26日,神舟十七号载人飞船从酒泉卫星发射中心飞赴太空,3名航天员在轨驻留187天,于2024年4月30日平安返回,被称为“最长太空出差乘组”。

指令长汤洪波曾亲历“中国人首次进入自己的空间站”的历史时刻,也是重返“天宫”的第一人。这位刷新了我国在轨驻留时长纪录的航天员说:“我为我们伟大的祖国感到骄傲,为自己能够有幸见证、参与

载人航天事业的跨越式发展而感到自豪。”

首次飞天的航天员唐胜杰在太空中度过了自己34岁的生日,是我国目前最年轻的执行空间站任务的航天员。他说:“天地可测,飞天不止。后续,我将一边按照计划进行身体的恢复,一边认真总结飞行经验,以最佳的状态投入后续训练任务,争取早日重返‘天宫’。”

神十七航天员乘组在轨期间先后进行了2次出舱活动,完成我国首次舱外维修任务。从

操纵坦克到驾驶战机,再到搭乘飞船进入太空,不断刷新人生高度的航天员江新林说:“只有准备到位,才能干得明白。出舱当天,我按照之前训练了多次的动作逐项进行操作,过程很顺利。”

在完成恢复期各项工作、进行恢复健康评估总结后,3名航天员将转入正常训练工作。见面会上,神十七航天员乘组表示,他们时刻准备再次接受挑选,争取再上太空、再立新功。

据新华社

## 日本去年关联痴呆症走失人数创新高

日本警察厅4日公布的数据显示,在人口快速老龄化的背景下,2023年日本有超过1.9万名痴呆症或疑似痴呆症患者走失,人数创2012年有相关记录以来新高。

日本广播协会援引警察厅数据报道,这些被报告走失的人中,约95%的人被发现还活着,502人经确认死亡,另有250人在去年年底时仍下落不明。

据日本共同社报道,自2012年首次统计以上数据以来,日本关联痴呆症的走失人数每年都在增加。警方表示,他们正研究如何更快找到走失人员,比如通过无人机和一些城市发给老年人设备中配备的全球定位系统(GPS)。

警察厅的数据还显示,2023年,日本共报告超过9万人失踪。这一数字在2020年以约7.7万人创最低纪录后连续3年上升。失踪人口中,10岁至19岁青少年最多,超过1.7万人。其次是20多岁人群和80岁及以上人群,分别有1.76万人和近1.5万人。关于失踪原因,27.8%的人与疾病有关,包括痴呆症;15.2%的人有家庭问题;10.7%的人与工作有关。

据新华社

## 只要跑得快 河马也能“飞”

能想象笨拙的河马四蹄腾空的样子吗?英国研究人员报告说,河马跑得快时,能够做到四蹄均离开地面,且能保持“较长”时间。研究人员认为这有助于进一步了解大型动物的体型对它们在陆地上运动的影响。

英国皇家兽医学院的研究人员收集了32只河马共169个运动周期的视频,分析后发现,河马无论移动速度快慢,几乎只会按照例如“左前肢和右后肢同时朝同一方向移动,右后肢和右前肢再同时同向移动”的方式行进,其奔跑的形式只能是小跑。相比之下,很多其它哺乳动物的步态会根据移动速度快慢而调整,呈现走、小跑、飞奔和相应的不同迈步姿态。

另外,研究人员首次发现,跑得最快的河马能做到四蹄同时离地。虽然离地高度不高,但在一个步幅周期内能坚持约0.3秒,占整个步幅周期的15%左右。

这份研究报告3日由美国生物和医学领域期刊《同行评议科学杂志》刊载。

河马属于半水生哺乳动物,四肢较短。成年河马体型巨大,体重可达3吨多。

据新华社



俄罗斯多地近日出现高温天气,首都莫斯科3日最高气温超过32摄氏度,创当地1917年以来同期最高纪录。

新华社

## 工党赢得英国议会下院选举 基尔·斯塔默正式就任英国首相

英国首相苏纳克5日宣布辞去首相职务,同时辞去保守党党首职务,但将留任至新党首产生。英国工党领袖基尔·斯塔默5日正式就任英国首相。

在4日举行的英国议会下院选举中,执政的保守党落败,工党取得压倒性胜利。这是时隔14年后,工党再次成为执政党。

5日上午,在伦敦唐宁街10号首相官邸门前,苏纳克发

表告别讲话时表示,英国选民已经发出明确信号,即保守党政府必须更换。

随后,苏纳克在白金汉宫向国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准。

截至记者发稿时,英国议会下院全部650个席位中的648席已揭晓,其中工党获412席,保守党获121席,剩余席位由其他党派及独立候选人获得。

据新华社

## 61岁的斯塔默何许人也?



按美国《纽约时报》说法,斯塔默可能不如他的某些前任那样“星味十足”,但“相对更有首相范儿”。美国《华盛顿邮报》则预期,斯塔默将把“工薪阶层根基、法庭科学取证风格和‘无情’处理政务的手法”带入首相任期。

斯塔默61岁,出生于伦敦附近萨里郡一个左翼工薪家庭,是家族里第一名大学毕业生。他从政前是律师,当美国某知名快餐品牌控告抗议者“诽谤”时,斯塔默曾无偿为这些抗议者辩护。这起诉讼和后续上诉持续10年,是英国历史

上耗时最久的诉讼之一。斯塔默此后出任英国首席检察官。2015年,时年52岁的斯塔默首次当选英国议会下院议员,5年后接替杰里米·科尔宾出任工党党首。此后,斯塔默在党内推行多项改革,承诺不寻求对工薪阶层增税。

本月4日议会下院选举前,工党已在英国政坛“在野”14年。斯塔默此次可谓带领工党取得“逆转”。《华盛顿邮报》称,斯塔默将是“一代人以以来英国最具工薪阶层色彩的领导人”。他先前的法律界同行认为,斯塔默今后的执政风格从他出任律师时便可见端倪。他倾向于通过判例、法条和事实来论证其诉讼请求的合理合法性,接手案件时也考虑长远。斯塔默此前在议会下院质询执政党时也保持这种“法庭科学取证”风格,曾成功反驳保

守党籍前首相鲍里斯·约翰逊等人。

一些英国政界观察人士指出,斯塔默秉持“实用主义”,希望经由制定政策来解决实际问题。据评估,斯塔默的多数注意力可能将放在国内政治议题上,包括英国经济、生活成本和医疗服务。

分析人士表示,英国外交政策可能基本不会随执政党更迭而转变,包括英国对于北大西洋公约组织、乌克兰危机和新一轮巴以冲突的立场。眼下英国民众对“再次公投以决定是否回归欧洲联盟”的热情不高,但预期斯塔默会寻求与欧盟构筑更紧密关系。

斯塔默身边人都说他特别注重个人隐私。他与妻子维多利亚·斯塔默育有两个孩子,但迄今未对外公布他们的姓名。

据新华社